



锚定现代化 改革再深化

免签16国，APEC商务旅行卡成了“黄金通行证”
“小卡片”助企出海拓市场

全媒体记者 陈聪

当前，越来越多义乌企业出海常能够享受到快速通关的便利。说起这背后的“秘密武器”，便是在企业间流传甚广的“民间外交护照”——APEC商务旅行卡。有了这张卡和有效护照，持卡人便可免办签证，自由往返于日本、韩国、马来西亚等16个经济体之间，且在各经济体的主要机场出入境时，享有持卡专用通道快速通关的便捷优势，每次入境可停留60至180天。

近年来，义乌持续深化“品牌出海”，积极鼓励企业出海抢订单、拓市场。随着义乌企业与APEC经济体的贸易往来愈加密切，企业“走出去”的需求也更为迫切。为提升义乌企业拓展海外市场的效率和便利性，有效缩短国际差旅的时间成本，APEC商务旅行卡已经成为企业出海的“黄金通行证”，持续助力义乌外贸高质量发展。

APEC商务旅行卡知名度渐趋增强

“有了这张卡，不仅免去了出国办签证的烦琐手续，还大幅提升了我们工作的效

率，以后出国结交新客、拜访老客、寻求商机就能实现‘说走就走’。”前不久，在义乌市APEC商务旅行卡宣介会上，义乌市邦吉文具有限公司总经理蒋静霞了解相关惠企政策后，当场向市外事办申请了APEC商务旅行卡。当天和她一起申请的，还有另外30家义乌企业。

实际上，APEC商务旅行卡并不是一件新事物。我市自2010年开启APEC商务旅行卡申办工作以来，已累计为企业办理了1100余张，有力服务了义乌企业出海拓市场的需求。尤其近两年来，随着义乌外贸企业“走出去”的需求日益扩大，APEC商务旅行卡的优势更为明显，知名度渐趋增强，惠及面也持续扩大。

“APEC商务旅行卡的知名度越来越高，更多的是靠企业间的口碑相传，相互推荐。”据市外事办相关负责人介绍，卡片效果好不好，企业最有发言权。义乌市优居工艺品有限公司总经理贺英勇就是在朋友的推荐下，于2023年10月办理了APEC商务旅行卡。“当时有朋友使用过APEC商务旅行卡出国，觉得十分方便就推荐给了我。考

虑到接下来拜访客户、开拓市场的需要，我就向市外事办提交了相关资料。”贺英勇所在的公司目前主要面向欧美市场，接下来，贺英勇考虑继续开拓澳大利亚和南美地区的市场，而APEC商务旅行卡将成为他出国洽谈合作、寻求商机的“金钥匙”。

记者了解到，近年来，企业申办APEC商务旅行卡的条件已经进一步放宽，取消了对企业贸易额和负债率的限制要求。当前，与APEC经济体有业务往来的我市民营企业人员，以及中外合资、外商独资和台港澳资企业中方（大陆）人员均可持有效护照办理APEC商务旅行卡，且满足企业在职工工不低于10人、上年度依法完成纳税；申请人无刑事犯罪记录及被APEC各经济体拒签记录；申请人为单位法人代表、股东、员工等条件。

为让企业应知尽知、应享尽享，进一步提高APEC商务旅行卡知名度，今年以来，市外事办组织了系列宣介会，通过与市商务局等部门合作，扩大宣传面，还在文具、饰品等行业协会中作集中宣传推介，聚焦企业需求与疑虑，点对点为企业提供外事

惠企政策的解读服务，助力企业人员更高效、更便捷地“走出去”，深耕海外市场。

APEC商务旅行卡效益愈加明显

“今年我先后去过16个国家进行商务考察，其中属于APEC经济体的就有6个。相比之下，带着APEC商务旅行卡出国可是方便多了。”前不久，义乌博文文化用品有限公司总经理何犁红刚结束对马来西亚市场的考察回到义乌，她表示，APEC商务旅行卡已然成为她出国商务考察必不可少的工具。

2018年，何犁红拿到了属于她的第一张APEC商务旅行卡，六年来的使用经历让她深刻感受到，持有APEC商务旅行卡不仅能在出入境时快速通关，节省排队时间，还能实现洽谈合作、拜访客户“说走就走”。“现在APEC经济体中有不少国家已经对中国免签，但往往要在过关时花费大量时间，有了APEC商务旅行卡就有专门的人境通道，能享受特别待遇。前往日本、墨西哥、俄罗斯等国家时，还是需要提前办理签证，这时APEC商务旅行卡的优势就更为明显。”何犁红说。（下转第二版）

今年龙泉—义乌「陆港快线」
第一000车发车全媒体记者 吴峰宇
实习生 马娇婷

本报讯 11月28日上午，一辆满载着龙泉特色产品的“陆港快线”专车顺利驶离龙泉市智慧物流港，启程前往义乌分拨仓进行中转，随后将产品发往全国各地，以及东南亚、中东等海外地区。这标志着今年龙泉—义乌“陆港快线”已经成功开行1000车。

据悉，“陆港快线”是深化义乌与龙泉两地物流互联互通的重要平台。自开通以来，“龙泉制造”的产品通过义乌的干线物流发往全国各地，同时借助中欧班列、海铁联运班列、国际卡航等渠道运往世界各地。以“陆港快线”为纽带，义乌与龙泉两地的联系更加紧密，产业合作更加深入，经济共同繁荣。

在过去的一年里，“陆港快线”在“龙泉前置仓”与“义乌分拨仓”的基础上，不断向前向后拓展。通过下沉乡镇物流网络、连接国际物流网络，成功构建了从“进城最初一公里”到“出海最后一公里”的高效物流通道，助力“龙泉制造”便捷地走出乡村、走向世界。

据统计，今年龙泉—义乌“陆港快线”运载货量达到2.78万吨，其中出口货物1594吨，出口货值约3984万元。

发车仪式结束后，国际陆港集团与龙泉市人民政府与会代表一行参观了龙泉智慧港与龙泉电商大楼，并就推进两地双园和共同富裕项目进行了座谈。双方围绕产业互动、电商资源对接、特色产业与旅游业务融合、校企资源互通通道建设等方面展开了深入交流。

接下来，国际陆港集团将继续优化“陆港快线”的运营，提升物流效率和服务品质。以“陆港快线”为桥梁，连接农业、电商、旅游业等多个产业，推动多产业深度融合，努力打造共同富裕的示范样板，为区域经济的高质量发展持续注入新动能。

金融支持外贸企业
稳健前行

全媒体记者 丁奕彤 通讯员 朱晶晶

本报讯 近日，义乌农商银行开展走访活动，为外贸企业提供金融支持。面对个别外贸企业融资难题，义乌农商银行通过“一对一”个性化服务，帮助企业解决资金困难。

活动中，义乌农商银行客户经理团队通过精准分析，识别出外汇结汇量下降的客户，并主动提供上门服务。在走访中，工作人员了解到一家由哥伦比亚籍夫妇经营的贸易公司，由于国际形势和货款回笼周期延长，面临资金压力。义乌农商银行迅速响应，为其提供280万元贷款，有效解决了企业的资金难题。截至10月末，该行已为349家外贸企业，发放贷款40.22亿元。

走访活动不仅及时帮助外贸企业渡过难关，也加深了与外贸企业的关系。下一步，义乌农商银行将继续以客户为中心，提供强劲金融支持，助力外贸企业稳健前行。

导读

环城路部分路段
将封道施工

2版

企业违规升高光伏支架
执法队员督促现场整改

2版

中韩日书法艺术交流展开展

全媒体记者 陈洋波

本报讯 昨日上午，中韩日书法艺术交流展在我市图书馆翰邦美术馆开展。该活动由市委宣传统战部指导，市文联主办，外事办、市图书馆、市翰邦美术馆协

办。本次展览展出的书法作品题材丰富、表现形式多样，分别出自义乌书法家、韩国书法家、日本书法家之手。不同国家的书法作品共同展览，充分彰显了各国书法家对书法艺术的不同理解和不懈追求。市书法家协会负责人介绍，中韩日三

国文化渊源深厚。书法作为中国文化瑰宝，不仅是中国文化的重要组成部分，也在日本、韩国等国家得到了广泛传承与发展。此次展览以书法为媒介开展国际交流，既是书法艺术的文化盛会，更是心灵和思想的碰撞。

去年，市文联就联合韩国书体研究会举办了义乌首届中韩书法艺术交流展。此次又邀请韩国书体研究会、日本国际书道研究会等单位共同办展，共吸引中韩日三国书法家89件书法作品参加展览。展览将持续至12月5日。

全民学习新风尚 终身学习向未来

2024年义乌市全民终身学习活动周启动

全媒体记者 骆红婷 文/摄

本报讯 昨日，2024年义乌市全民终身学习活动周启动仪式在梅湖会展中心举行。

启动仪式上，与会领导为新获评的义乌市百姓学习之星、学习型家庭、学习型社区、终身学习品牌的单位及个人颁奖。器乐合奏《赛马》《拔根芦菜花》，舞蹈《龙的传人》，诗词表演《诗词飞花令》等节目轮番上演，充分展示了我市全民终身学习的建设成果。现场还设置了古琴、剪纸、绘画、书法等展位，吸引了众多市民驻足观看和体验。

2024年义乌市全民终身学习活动周期间，全市14个镇街将开设丰富多样的学习课程。“我们联合市公安局、市消防救援支队等部门，在街道各社区组织开展反诈宣传、老年人交通安全宣传

和消防安全知识培训。”江东街道相关负责人介绍，此外，围绕市民对文化生活、技能学习、身心健康等方面的现实需要，社区还将开展银龄合唱班、儿童声乐、短视频剪辑等课程。

作为全国社区教育实验区、浙江省示范学习型城市，我市持续完善终身学习服务网络，在14个镇街创建社区学院。目前，已创成7所省现代化社区学校，新增3所乡镇规范化老年学校、11所村社区老年学堂。其中，江东街道今年已成功完成职业教育培训6600多人次，成人初高中及大专及以上学历提升510人，春季、秋季招收老年学员均突破千人次，全民乐学勤学蔚然成风。

据介绍，全民终身学习活动周已经连续举办了8年，成为我市学习型社会建设的一张璀璨名片。



打造平安义乌 构建和谐社会

赤岸镇：送法进企 普法护“薪”

全媒体记者 王佳丽

本报讯 连日来，赤岸镇劳保所以“送法进企业”为载体，深入摸排企业欠薪情况，全方位开展根治欠薪宣传活动，进一步推进劳动保障法律法规宣传普及，护航劳动者合法权益，推动构建和谐劳动关系。

其间，赤岸镇劳保所走访了多家出租型企业及大型园区，并对企业负责人进行约谈。春华微谷织造园作为赤岸镇与水务集团结对共建的共富项目，是推动区域经济高质量发展的重要平台，维护其和谐稳定的用工环境显得尤为重要。为此，水务集团积极履行监督监管职责，严格督促园区内各入驻企业按时足额发放薪资，参与化解和调解园区内的

劳资纠纷。

在义乌市派对服饰有限公司，赤岸镇劳保所相关负责人表示，出租型宗地企业有排摸和化解欠薪隐患的义务，须严格对所属辖区范围内的企业进行排摸，做到底数清、情况明、动态准，把欠薪隐患解决在萌芽阶段。此外，为加强与出租型企业的沟通与合作，赤岸镇劳保所还与其建立了定期走访和联系机制，通过这一机制，劳保所可以及时掌握企业的经营状况和用工情况，进而推动全镇根治欠薪工作提质增效。

元旦、春节工资支付节点临近，赤岸镇将始终保持根治欠薪高压态势，定期深入企业开展普法宣传活动，引导企业规范用工行为，营造根治欠薪良好社会氛围，确保每一位劳动者都能劳有所得。

产投集团：上好消防安全“必修课”

全媒体记者 左翠玉

本报讯 连日来，产投集团对下辖园区开展以“全民消防 生命至上”为主题的消防宣传活动。

据悉，产投集团充分利用园区内宣传栏、电子显示屏等媒介，广泛发布消防安全知识、火灾案例及警示标语。为进一步拓宽宣传覆盖面，组织工作人员走访园区企业发放秋冬季安全生产温馨提示，督促企业做好隐患自查，提高消防安全知识的普及率和参与度。截至目前，已累计发放秋冬季生产安全温馨提示453份。

不仅如此，产投集团积极开展针对性警示教育，组织园区企业职工观看消防安全警示教育片，用“身边事、身边案”

警醒“身边人”，不断增强企业职工的消防安全意识。同时，积极联合镇街及社区所在消防队，开展各类消防安全培训，涵盖消防安全知识讲解、灭火器使用、火场逃生自救技能等内容，进一步强化企业职工抵御火灾风险的能力。自活动开展以来，下辖园区已累计开展消防安全应急演练6次，参与人数近400人次。

此外，产投集团积极落实落细百日攻坚秋冬季安全生产隐患排查整治，重点针对用电安全、消防设施、电气线路、园区及公寓大功率及取暖设备使用、防寒防冻措施等方面进行细致检查，保障公司全年安全生产形势持续稳定。截至目前，已累计排查公寓513户，汽车及电动自行车充电桩47处，发现并整改隐患151处。